
تابع   1 اسلامي–حديدي 

تابع
هاي يكسان نباشند، به عبارت ديگر اگر زوج هاي مرتب است كه هيچ دو عضو متفاوت آن داراي مؤلفه اي از زوج مجموعه
x)هاي  مرتب , y ), (x ,y) متعلق به تابع fباشند، داريم :

(x ,y ) ,(x , y) f y y     
هاي دوم آن نيز با هم هاي اول يكسان باشند بايد مؤلفه گر دو زوج مرتب كه داراي مؤلفهاين بدان معني است كه ا:تذكر

.برابر باشند

به ازاي كدام مقدار : 1مثالa ، f ( , ) , (a , ), ( , ) ,( ,a )21 2 3 4 0 4 1 ي يك تابع است؟  ضابطه
صفر) 4  1 يا -1) 1-3) 2  1) 1

a a2 1 0 1    

aاگر  1گاه   آن( , ) f1 3  و ( , ) f1 2  كه در اين صورت fبنابراين فقط . باشد  تابع نميa 1 قابل قبول است .
اگر مجموعه : 2مثال ( ),( m ),( m)1,2 -1, -1  كدام است؟m تابع باشد 1,2-

1 (1  2 (1
23(  1- 24 (1-

( ,m )
m m m

( m)
1 1 -1 2 11,2
 

    


به ازاي كدام مقدار : 3مثالaيك تابع است؟ رابطه زير بيانگر 
f {( , ),( , ),( a , ),( , )}  2 5 3 1 2 4 5 6 7

1 (a { } 12 (a { }   13 (a { , } 
1 12  4 (a { , }   1 12

. صحيح است4گزينه 

هاي گوناگون يك تابع نمايش
:تابع از ديد نمودار پيكاني) 1

.تر خارج شود ي اول نبايستي از يك پيكان بيش ي تابع از هر عضو مجموعهدر نمودار پيكان

:تابع از ديد نمودار مختصاتي) 2
.ها نبايستي نمودار تابع را در بيش از يك نقطه قطع كند yدر نمودار مختصاتي تابع هر خط موازي محور 

:تابع از ديد ضابطه) 3
 به دستx را بر حسب  y،    مفروض باشد براي تشخيص تابع بودن آن با استفاده از ضابطهfي  ي رابطه  هرگاه ضابطه

y متغير و x ( .شود، ضابطه يك تابع است و در غير اين صورت تابع نيست حاصل y يك xاگر به ازاي هر . آوريم مي

  . )تابع است
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2       اسلامي   –حديدي      تابع                                                                                                                                                                  

 
 

كدام يك از اشكال زير يك تابع است؟ :4مثال 
 
1 (  2 (  3 (  4(  

  
  

  . صحيح است2بنابراين گزينه .ها كنيم و حداكثر نمودار را در يك نقطه قطع كند yمحور تشخيص تابع از روي نمودار بايد يك خط موازي 
 كدام يك از روابط زير يك تابع است؟: 5مثال

y y cos x  2 2 1) 1 

  
x(y ) cos x y cos x y , y       21 1 2   

xبه ازاي    دو مقدار y   و y    .ي فوق تابع نيست  بدست آمده لذا رابطه2
x y        5) 2  

 
 
 
 
 

x y xy x    2 25 4 4 4 ) 3  
                                                  .كنيم ي فوق را مرتب مي ابتدا رابطه

x xy y x x ( x y) (x )          2 2 2 2 24 4 4 4 2 2   
  :شود، داريم ها برابر صفر مي شود كه تك تك آن با توجه به اين نكته كه مجموع چند عبارت مثبت زماني صفر مي

x y x
yx

   
   

2 2
42




  
 

  .ي فوق يك تابع است لذا رابطه
 (x y) (x ) (y )    2 2 21 1 ) 4  

 
 
 
 
 
 
 
 
  

sin y x) 5  
                       :دهيم داريم  مقدار صفر را ميxبه 

sin y y k (k Z)      
xبه ازاي   شمار   بيyي فوق تابع نيست بطهآيد لذا را  بدست مي.  

x xy x x y y y     3 2 2 3 ) 6  
y               .  تابع است     x    x yx (x y) y (x y) (x y) (x y) (x y )              

2 2 12 2 2 2 1    
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3       اسلامي   –حديدي      تابع                                                                                                                                                                  

xعبارت  y 2 2  .شود گاه صفر نمي  چون همواره مثبت است، لذا هيچ1
  

y x y ) 7  
)زيرا دو زوج ، وق تابع نيست ي ف رابطه , ), ( , )1  ها برابر است ي اول آن كنند كه مؤلفه  در آن صدق مي.  

y a x x a     )8  
 
 
 
 
 
 
چه تعداد از روابط زير معرف يك تابع است؟: 6مثال 

x) الف y2 2 6   ب (| x | y2 0   ج (y y y x3 23 3 5     د (y | x | 3  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
|تابع است، زيرا مجموع ) ب(ي  رابطه x  تنها زماني برابر صفر است كه هر كدام صفر باشند، پس y2 و | f ( , )0 0 .ع است، زيرا اگر به تاب) ج(ي  رابطه

 :گاه خواهيم داشت طرفين تساوي يك واحد اضافه كنيم، آن
y x y x3 31 6 6 1      (y ) x (y ) x3 31 6 1 6         

  .آيد، پس اين رابطه نيز تابع است  به دست ميy فقط يك مقدار براي xچون به ازاي هر 
  .آيد  به دست ميyاي  فقط يك مقدار برxتابع است، زيرا به ازاي هر ) د(رابطه 

y | x |3   
ي يك تابع است؟  هاي زير در اعداد حقيقي ضابطه يك از معادله كدام: 7مثال)xمتغير مستقل است (.  

1 (x y xy2 2 4                     2 (| y | x 0                                3 (x y xy2 2 2 2                   4 (x y xy2 2 2   
 

  :4گزينه 
  :ها بررسي ساير گزينه

                                                                                                                                                            :1  گزينه
      

   x y xy y xy x (y x) x y x x y ( )x                2 2 2 2 2 24 4 0 2 3 0 2 3 2 3  
  .تابع نيست

                                                                                                                                                            :2  گزينه
 x y1 1      

  .تابع نيست
                                                                                                                                                            :3  گزينه

   x y0 2     
  .تابع نيست
ي زير يك تابع را برحسب متغير  كدام رابطه: 8مثالxكند؟  مشخص مي 

1 (y y cosx2 2 1      2 (x y21 2 0    
3 (x xy y2 23 2 0      4 (xy xy y3 2 1   

  
y)                                  .تابع است )(xy ) xy y

x
2 11 1 0 1 0        xy xy y xy(y ) (y )3 2 2 21 0 1 1 0          

  

(x y) y x   2 0
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4       اسلامي   –حديدي      تابع                                                                                                                                                                  

 
  :ها دليل نادرستي ساير گزينه

x y , y0 2 0  : (y ) cos x y cos x21 1    1(ي   گزينه(  
x x

: x y
yy

2
2

1 11 2 0 22
        

   
  )2(ي   گزينه

xy 2 يا y x : x xy y (x y)(x y)2 23 2 0 2 0      3(ي   گزينه(  
ي يك تابع بر حسب  ي اعداد حقيقي ضابطه ر در مجموعهيك از روابط زي كدام: 9مثالxدهد؟  را نمايش مي 

1 (y[x] 1  2 ([xy] 1  3 (x[y] 1  4 ([x][y] 1 
  . صحيح است1گزينه 

  
  
  
  
  
  

  
  

 :اي تابع چند ضابطه

  :اي با چند ضابطه بيان شد در صورتي آن رابطه تابع است كه داراي شرايط زير باشد هرگاه رابطه
  .ي تعريفشان، تابع باشد ها در دامنه تك تك آن ضابطه) 1
  .ها تهي باشد اشتراك دو به دو ضابطه) 2
هاي  yزاي عضوهاي آن فاصله مشترك به ا) ها  هاي آن دامنه( هاي مطرح شده تهي نباشد  در صورتي كه اشتراك فاصله) 3

  .توليد شده دو ضابطه با هم برابر باشند

ي  با بيان رياضي رابطه
f (x) x D

f (x) f (x) x D
x Df (x)

 
 
 

1 1
2 2

33

  : يك تابع است هرگاه

1 (f (x)1 و f (x)2 و f (x)3هاي  ر فاصله خود دD 1 ، D D و 2   . تابع باشند3
2 (D D D D D D   1 2 2 3 1 3    
Dاگر ) 3 D a , b   1 2 باشد به ازاي هر عضو مانند tي   از فاصلهa , b  ي   رابطهf (t) f (t)1   . برقرار باشد2

  
كدام يك از روابط زير يك تابع است؟: 10مثال 

              
x x

f (x)
xx x

   
2

2 3 1
13

) 1  

 
xي  تابع نيست زيرا ضابطه x2 xي   در فاصله3 1باشد  تابع نمي.  

            
x x

g(x)
xx

     

3
2

1
11

 )2  
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  .هاي ذكر شده تهي است ها در دامنه تعريفشان تابع هستند و اشتراك فاصله تابع است زيرا تك تك ضابطه

       xxh(x)
xx

    

22 3
4 3




 )3  
 
 
  
  
 

  
  

                
x x

k(x)
xx

 
  

3 1 1
2 

) 4  
 
 
  
  
  
  
اگر : 11مثالa x | x |

f (x)
| x |x bx

   
2

1
 . را بيابيدb و a تابع باشد، مقادير 1

aتابع بصورت  x x
f (x) x xx bx ا   ي  

       
2

1 1
1 xها برابر با  اشتراك دامنه. باشد  مي1   ها  ها، مقادير ضابطه  است، كه بايد به ازاي آن1

  .يكسان باشد
xf (x) a x f ( ) a    1

1 1 1 1  
f ( ) f ( ) a b a b ( )       1 21 1 1 1 1xf (x) x bx f ( ) b    122 2 1 1  

xf (x) a x f ( ) a     1
1 1 1 1  

( ) a
a b

b


     

1 12 1f ( ) f ( ) a b       1 21 1 1 1xf (x) x bx f ( ) b     122 2 1 1        

فرض كنيم : 12مثال
x(x ) x

x x
f (x)

x x ax
x

x

 
   

 
    


8

2
8

1 1
1

2
1

  كدام است؟a يك تابع باشد، 

1 (1-  2 (2  3 (1
2  4 (1 

  . صحيح است4گزينه 
  
  
  
  
  
  
 
 

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار

https://t.me/joinchat/AAAAAFjRPKGZJb1jv-TPcQ


6       اسلامي   –حديدي      تابع                                                                                                                                                                  

 
  :هاي تعيين دامنه روش

  
f اگر -1 (x)تابعي خطي باشد :   

n n
ff (x) ax bx ... D R1      

g(x)fبراي توابع كسري  - 2 (x)
h (x)

هاي مخرج  ريشه     { :               ابر است با تعريف بري  دامنه{ fD h (x) R       
  : اگر تابع راديكالي باشد-3

fn
f g

n k D : g(x)
f (x) g(x)

n k D : D
2
2 1

       

  

  : اگر تابع مثلثاتي باشد-4
f uf (x) sin(u) D D    
f uf (x) cos(u) D D    
ff (x) tan(u) D : u k 2


     

ff (x) cot g(u) D : u k     
  : اگر تابع آرك مثلثاتي باشد-5

ff (x) Arcsin(u) D : u1 1      
ff (x) Arccos(u) D : u1 1      

f uf (x) Arctg(u) D : D   
f uf (x) Arccotg(u) D : D   

  : اگر تابع لگاريتمي باشد-6
h(x)
g(x)y log  

(h(x) , g(x) , g(x) )1     
  .گيريم ست آمده اشتراك ميهاي بد گاه بين جوابآن
 :ها ي عبارت داخل آن ي تابع برابر است با دامنه اگر ضابطه تابع به صورت قدر مطلق يا جزء صحيح باشد، دامنه - 7

f gf (x) | g(x) | D D    
    f gf (x) g(x) D D      

  
تابع : 13مثالxf (x)

x ax b




 2
Rرابر ي آن ب  مفروض است اگر دامنه2 { } a باشد، 1 bكدام است؟  

  1 (4  2 (3  3 (2  4 (1 

  
a b 3  x ax b (x ) x x a , b2 2 21 2 1 2 1           

دامنه تابع : 14مثالsin x
[x ]


 
1
3   كدام است؟1

1 (R [ , ) 2 3                       2 (R ( , ] 2 3                  3 (R [ , ) 3 4             4 (R ( , ] 3 4  
  

 
fx D R [ , )     2 3 2 3[x ] [x ] x         3 1 1 3 3 1 4 
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ي تابع  دامنه: 15مثال
  

y
sin x x

3
1


)ي  بازه در  , )   شامل چند عدد صحيح است؟2

  1(3  2 (4  3 (5  4 (6 

  . صحيح است1گزينه 
  
  
  
  
  
  
  
اگر دامنه تعريف تابع : 16مثالxf (x)

x mx log n



 

2
2

2 } برابر با 5 , } 0 1 باشد، مقدار m nكدام است؟  

 صفر) 4  7 )3  4) 2  3) 1

  . صحيح است4گزينه 
  
  
  
  

دامنه : 17مثالx
f (x)

x








12
14 1

fD برابر با  A  مجموعه Aَ چند عضو دارد؟  

1 (4  2 (3  3 (5  4 (2 

 
xهاي مخرج  در ابتدا ريشه  1 و x 0 لذا بايد x  x و 0  1باشد، سپس : 

x
x ( x )( x )

f (x) f (x)
x ( x )( x )
x


 

   
   


2 1
1 2 1

4 1 1 4 1 1
1

f

x
x x D { , , , }

x

              
  




3
1 3 544 1 1 0 1 0 154 4 4

4

  

  . عضو داردA ، 4مجموعه 
 

ي  ي تابع با ضابطه دامنه: 18مثالf (x) x x     كدام است؟22

1 ( ,1 2  2 ( ,2   3 ( ,2 1  4 ( ,1 1  
fx x x x (x )(x ) x D :[ , ]                 2 22 0 2 0 2 1 0 2 1 2 1  

ي  ي تابع با ضابطه ي كدام تابع با دامنه دامنه: 19مثالf (x) x x2 2  برابر است؟  

1 (xg(x)
x

2
2





                2 ( p(x) x2 4         3 (xh(x)

x
3
2





                 4 (xs(x)

x
2
2





  

  
fD [ , )2  

g p
f s

h s

D ( , ] ( , ) , D ( , ] [ , )
D D

D ( , ) , D [ , )

2 2 2 2
2 2

          
     

  
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در بازه ي : 20مثال[ , ]10 10ي  ي تابع با ضابطه  چند عدد صحيح به دامنهf (x) x | x |2 6 تعلق دارد؟  

1 (21  2 (10  3 (11  4 (15  
| x |

| x | | x |2
0 6
0 06  

  

  x 0 يا   x 6   ياx
x

| x |
0 66


  

| x | | x | | x | (| x | )     2 6 0 6 0  
ي  بازه در ,10 10 اعداد صحيح , , , ,9 8 7 6 0    10 وي تابع تعلق دارند  به دامنه. 
  

ي تابع  تعداد اعداد صحيح در دامنه: 21مثالx xf (x)
x

2
2
6

100
 




  كدام است؟

1 (15  2 (17  3 (16  4 (14  

x3 10   يا  x10 2    
x x (x )(x ) x xيــــــــا

x xx

2
2

6 0 2 3 0 2 3
10 10 10 10100 0

                      
  

,ي تابع  ي اعداد صحيح در دامنه مجموعه , ,..., }
ــا7 ت

3 4 9{ , ,...,
ــا8 ت

9 8 2  
  . تا است15ها  باشد كه تعداد آن  مي

دامنه : 22مثالx
f (x)

x x


 2كدام است؟  

1 (                          2 (, 2                             3 (( , ) 2                 4 (( , ) 0  
|. همواره برقرار است x |  0 

x x
x

x x

   
 

  

2 0 2 2
0 0

  

ي تابع  دامنه: 23مثالf [x ] [ x ]2 2  ي   در بازه ,0   شامل چند عضو است؟3

1 (5  2 (9  3 (10  4 (12 

   fD , , , , , , , , , ,0 3 0 1 2 3 2 5 6 7 8 3  f
x Z

x x D k | k
x Z

                  


22 2
2

0
1

 

ترين دامنه تابع  بزرگ: 24مثالy ( x x )( x )          2   كدام است؟1

1 ({x | x }
1
2                 2 ({x | x } 

1
2               3({x | x }

1
2                   4 ({x | x } 

1
2  

  . صحيح است3گزينه 
  
  
  
  

اگر نمودار تابع  :25مثالf (x) به شكل مقابل باشد تمام دامنه f (x)
x

  كدام است؟

  1 (R { }     2 ( 

  3 (( , )    4 (( , ) { }2    
 

  . صحيح است4گزينه 
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دامنه تابع : 26مثالf (x) (sin x cos x)  2  در بازه 1 ,    شامل چند عدد صحيح است؟2

1 (2  2 (2  3 (3  4 (4  
 :كنيم عبارت زير راديكال را ساده مي

f (x) (sin x cosx) sin x cos x sin xcos x2 2 21 2 1       f (x) sin x cos x sin x cos x1 2 1 2      
f (x) sin x sin x2 2      

  .گيرد كمان در ناحيه اول و دوم قرار مي
k x k2 2 2       k x k 2


       

در بازه  , 2 دامنه تابع f (x) برابر , ,          
  3

2   .باشد  مي4، 1 است كه شامل سه عدد صحيح صفر ، 2

تابع : 27مثال
x x

f (x)
x

 
 



0
1 02

yدامنه تابع .  مفروض است sgn(x) f (x) كدام است؟  

1 (( , ) 1                                 2 ([ , ]0 1                              3 (( , )1 1                                        4 ( , 0   

  . صحيح است2گزينه 
  
  
  
  
  
دامنه تابع : 28مثالf (x) x x        

24 3  دام است؟ ك4

1 (( , ) ,  0 4                    2 (,  1 4               3 (( , ) ( , )  1 4                   4 (, ,    1 4 4 5  
 

x x x , x                    
2 3 4 0 1 4  

f
x x

D ( , ) ,
x x

             


4 4 0 41 0x      xيا1    4x
p /////

     
  

41  

ي توابع زير را بيابيد دامنه: 29مثال. 

f (x) tan ( x )
  

3
2) 1  

 x |x k x |x k        
 

3 1 12 2fD x | x k        
 

3
2 2  

Kچون  Z پس K Z 1 بنابراين fD R Z باشد  مي. 
 
  

f (x) cot ( x )  
1
2) 2  

x | x k x |x k             
   

1 1
2 2fD x k      

 

1
2  

f (x) cot
x


1) 3  

fD , (K Z)
k

      
  

1 fD x | k x | x
x k

           
    

1 1
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f (x) tan x 1) 4  

yي تابع  ابتدا دامنه x 1برابر است با  آوريم كه دامنه  را بدست مي yD , 1ي   حال شرط دامنهtanكنيم  را لحاظ مي.  
fD , x R | x (k ) , (K Z)             

 
21 12fD , x R | x k , (K Z)             

 
1 1 2 

  
دامنه تابع : 30مثالy (| x | x) sin x2   كدام است؟    

1( R                             2( N      3( Q       4( Z 

  
fsin x sin x x k x k , k Z D Z2                 

دامنه تابع : 31مثال
x

xf (x)






1 5
7 7

 شود؟  شامل چند عدد صحيح نمي

1 (1  2 (2  3 (3  4 (44  
x

x x
x

x x
x

x

x x



 


       



           1 0

1 5 0 1 5 0 5 1 0
7 7

17 7 0 7 7 7 1 0 1
7

 

0           1 -              

+ - + x

x




1 5
7 7

 

  ج //// ج

xفقط  1 ريشه مخرج. ( داخل دامنه نيست( 
  
دامنه تابع : 32مثال

(x )
f (x) log x



   
2 1

  كدام است؟2

1 (( , )4  2 (( , ) { }  1 2  3 (( , ) { }  1 2  4 (( , ) 1 

x x x x ( )                    2 0 2 0 2 1 1  

 fD ( , ) ( , ) ( , ) { }      1 2 2 1 2           ( )2
x

x




  

1
 يــا

1
x x    2 21 0 1  

x x x ( )      2 21 1 2 2 3 

چه تعداد عدد طبيعي در دامنه : 33مثالf (x) log( x )( x )        3 1  گردد؟  واقع نمي2

1 (0  2 (1  3 (2  4 (3 

  . صحيح است2گزينه 
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ي تعريف تابع  دامنه: 34مثالf (x) log log log ( x )4 6 كدام است؟  

1 (,3
2
    

                              2 (( , )3
2                          3 ( ,4                            4 (( , )4   

 
 
 
 

          
ي تعريف تابع  دامنه: 35مثالf (x) log log( | x |)4    برابراست با : 

1 ( ,4 4  2 ( ,2 2  3 ( , 4  4 (( , )3 3 

 
log( | x |) | x |     4 4 1 | x | x3 3 3      
 

ي تابع  دامنه: 36مثالfي   با ضابطهf (x) log (x )1
2

2  به صورت (a ,b]مقدار . باشد  ميb aكدام است؟  

1 (1  2 (2  3 (1
2  4 (5

2 

   x
x , a ,b b a

x
2 2 3 2 3 12 1


         

x x
log (x ) log (x ) log1 1 1

2 2 2

2 0 2
12 0 2

   
      
  

 

 

كل دامنه تابع : 37مثالfي   با ضابطه/f (x) log ( x )4 0 5 2 3 كدام است؟  

1 (( , ]3 12   2 (( , ]3 3
2 4   3 (( , ]3 14   4 (( , )3

2   
 

fD ( , ]3 12   
/

x x
log ( x ) x x0 5

32 3 0 22 3 0 2 3 1 1

            

  

ي تابع  دامنه: 38مثالxy Arccos
x

2 1
1





  شامل چند عدد صحيح است؟

 شمار بي) 4  4) 3  3) 2  2) 1

x x x x x x2 2 24 4 1 2 1 3 6 0        xx ( x ) ( x ) (x )
x (x )

2 1 2 2
2

2 1 2 11 1 2 1 11 1
 

      
 

  
x

x x2
2

3 6
  

   



 
  

fDي تابع عبارت است از  با توجه به جول تغيير علامت بالا، دامنه [ , ]2 0  و صفر است-1 و -2 كه شامل اعداد صحيح .  
  
ي  ي تابع با ضابطه دامنه: 39مثالf (x) Arccos x [x]  كدام است؟  

1 ([ , ]1 1                              2 ([ , )0 1                                       3 (                                      4 (   
  . صحيح است3گزينه      
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  ::برد تابعبرد تابع
  ::ز تعيين برد توابعز تعيين برد توابعطرطر

axتوان گفت در  به طور كلي مي)1 bx c2 0  داريم  : 

a اگر  )الف 0 برد تابع y ax bx c2   برابر است با  :fR [ , )
a4


   

a اگر  )ب 0 برد تابع y ax bx c2  برابر است با  :fR ( , ]
a4


    

2(  x را بر حسب  y به دست آورده دامنه تابع بر حسب yبرد تابع خواهد بود  .  
  .نماييم    را اضافه و كم ميx براي اين كار مربع نصف ضريب  :استفاده از مربع كامل كردن ) 3
 :استفاده از روابط موجود) 4

  . توانيم به طور مستقيم يا غير مستقيم از روابط رياضي برد را بيابيم ارد ميدر بسياري از مو

   x Z
x x

x Z
0
1


           

  )2                                                          x x0 1    )1  

      x , x
x
1 2 0   )4                                                      x , x

x
1 2 0  )3  

fy | x a | | x b | R [ | b a | , )          )6                            fy | x a | R [ , )0     )5  
   fy | x a | | x b | R | b a | , | b a |          )8                              fy | x a | R ( , ]0     )7  

 )9  f
xy R

x2
2 -1,1

1
  


  )10                                      f

xy R
x

  


2
2 0 , 1

1
 

)11  f
| x |y R

| x |
0 , 11  


 

 : ها و روابط مثلثاتي    استفاه از فرمول)5

y a sin x bcos x c a b c y a b c2 2 2 2          )1  
n n

ny sin x cos x y2 2
2 

    
1

1
1)2  

 fy atgx bcot gx , x R ab ,0 22
       ) 3  

fy atgx bcot gx , x R , ab22
         )4  

)5 y a sin x bsin x c2    

sinبا قرار دادن  xbsin x ,
sin xa

1
12




 
b اگر 

a
1 12


   باشد حدود تغييرات yيابيم   را مي .  

y a cos x bcos x c2  ) 6  

cosبا قرار دادن  xbcos x ,
cos xa

1
12




 
b اگر 

a
1 12


   باشد حدود تغييرات yيابيم   را مي .  

axبرد تابع )6 by
cx d





a با شرط  b

c d
با است  :  f

aR R
c

     
 

  

برد تابع   عددي فرد باشد،nاگر و
n

n
ax by
cx d





a با شرط  b

c d
 برابر با f

aR R
c

     
 
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برد تابع : 40مثالy x    كدام است؟21

  1 ([ , ]1 1  2 ([ , ]1  3 ({ , }1  4 (R    
  . صحيح است2گزينه 

 
 
 
 
 
 
 

برد تابع :41مثالxy
x


2

5
1

   كدام است؟

  1 ([ , ]5 5  2 ([ , ]
5 5
2 2  3 ([ , ]52  4 ([ , ]5  

  . صحيح است2گزينه 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

كداميك از اعداد زير درمجموعه برد تابع : 42مثالxy
x






2
2

1
1

   قرار ندارد؟

1) 3  1) 2  صفر ) 1  
2  4 (1- 

 f
y y yx x R ,

y y y
2 1 1 1 0 1 11 1 1

  
       

  
xy y yx x (y ) x y
x

2 2 2 2
2

1 1 1 1
1


          


 

  
برد تابع با ضابطه : 43مثالy x x2 1  كدام است؟  
  1(y 2   2 (y 1   3 (y    4(y 1  

y x x y ( x ) y         22 1 1 1  
اگر برد تابع : 44مثالf برابر با ,  1 g(x) باشد، برد تابع 2 f (x) f (x)     كدام است؟22

1 (, 0  2 (( , )30 2  3 (( , ) 
3
2  4 (, 

  

30 2 

  . صحيح است4گزينه 
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برد تابع به معادله: 45مثالx xy
x x

5 3 3 7       
  كدام است؟

1 (R                         2 ( ,1                        3 ( ,1                             4 ( ,2 1   
  

  y ( ) [ ] [ ] y
x x x x x x x x

                                 

3 3 3 3 3 3 3 35 1 7 1 0 1 1 1 1 0  

برد تابع با ضابطه : 46مثالx x xf (x) ( )22 2 2
     

  كدام است؟

  1(  2 (Z  3 (Z  4 (O  
x x xf (x) [ ]2 2 2    

[U]دانيم كه همواره  مي U1 0    پس عبارت x x[ ]2 2بنابراين.  منفي است:  
x x x x x xf (x) ( [ ] ) f (x) [ ]        2 2 2 2 2 2 f

xf (x) [ ] R Z2    

برد تابع : 47مثال[x]f (x) ( ) (x [x])1  كدام است؟  

1 (( , )1 1  2 ([ , ]1 1  3 (( , ]1 1  4 ([ , )1 1 

  . صحيح است1گزينه 
  

 
 
 
 
 

 
  

برد تابع : 48مثالx x mf (x)
x
 




2 3
1

  كدام است؟mباشد حدود   ميRي   مجموعه

  1(m  22  2 (m 2  3(m 2  4 (m 2  
x x my

x
 




2 3
1

 

xy y x x m x ( y)x m y           2 23 3 ( y) ( )(m y) y y m y2 23 4 1 6 9 4 4         y y m2 2 9 4       
' ( )( m) m       0 4 4 1 9 4 0 2 

  
ي  اگر برد تابع با ضابطه: 49مثالf (x) x ax2 2   ،[ , )2  ،باشد aكدام است؟  

1 (2  2 (4  3 (8  4 (16 

  . صحيح است2گزينه 
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برد تابع : 50مثالf (x)

| x |
1

2 3
 

  برابر كدام است؟

1 (R  2 (( , ]1 1
3 2  3 (( , ]10 2  4 (( , )10 2 3

  
  

xبا  توجه به نامساوي  3 0 داريم : 

x x
x
1 13 0 2 3 2 22 3

       
 

  

                                                            : همواره مثبت و غير صفر است پسfاز طرفي تابع 

            fR ( , ]
x
1 1 10 02 22 3

   
 

  

برد تابع : 51مثالfي   با ضابطهf (x) x | x |2 3 كدام است؟   
1 ([ , )0   2 ([ , )0 1  3 ({ }0  4 ([ , )0 3 

  
  fD { } f ,0 0 0   x | x | x | x | x2 3 0 2 3 0      

 

برد تابع : 52مثالf (x) ( x x ) | x |   26 9   كدام است؟1
1 ({ }1  2 ({ }0  3 ( 0  4 ( 

 

( x x ) x (x ) x (x ) x            2 2 26 9 1 0 3 1 0 3 1 0  
x)از طرفي  )23 0  و x  1      : بنابراين فقط0

                                                        f
x

(x ) x f (x) R { }
x


        
2 13 1 0 0 03  

برد تابع : 53مثالf (x)
| x | | x |

1
1 3

  
  كدام است؟

1 (( , ] 1
2

  2 (( , )1
4  3 ([ , ) 1

4
  4 (( , ] 1

4
 

  
yمينيمم مقدار عبارت  | x | | x |1 3   گردد و عبارت است از ها حاصل مي هاي درون قدر مطلق  به ازاي هر كدام از ريشه: 

Miny | | | |1 1 1 3 4     و تابع ماكزيمم مطلق ندارد، بنابراين y4    و در نتيجه 
y
1 1

4 . 

  
برد تابع  :54مثالf (x) | x | | x |4 1   كدام است؟  

1 ([ , )3 3           2( [ , ]4 1             3(  [ , ]1 4                    4( [ , ]0 3 

  
| | | x | | x | | | y4 1 4 1 4 1 3 3              fy | x a | | x b | R | b a | , | b a |          

  
برد تابع : 55مثالfي   با ضابطهf (x) cos x sin x4 2 برابر است با : 

1 (,3 14
 
  

  2 (( , )3 14
  3 (,1 12

 
  

  4 ( , 1 

 

f (x) cos x sin x cos x cos x4 2 4 2 1     f (x) cos x cos x4 2 1 1 14 4      f (x) (cos x )2 21 3
2 4     
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Max (cos x )

Min (cos x )

2 2

2 2

1 1
2 4
1
2

      


      


(cos x ) f (x)2 21 3 1 3 3 12 4 4 4 4          

برد تابع : 56مثالx xf (x) sin cos
2

2 2 2
   
 

   كدام است؟
1 ( , 2  2 ( , 4  3 ( ,1 2  4 ( ,1 4 
 

x x x xf (x) (sin cos sin cos )2 22 22 2 2 2   ( sin x) 2 1  

sin x sin x ( sin x)            1 1 1 2 2 1 4 برد  ,4   

 
اگر برد تابع : 57مثالf (x) sin x sin x )( ) ( 

   4 a]ي   بازه4 ,b]گاه  ، آن باشدb aكدام است؟  

1 (2  2 (2  3 (2 2  4 (1  
 

 :كنيم ابتدا تابع را ساده مي

cos x2f (x) cos xsin cos x 22 24 2


    f (x) sin x cos cos xsin sin x cos cos xsin( )4 4 4 4
   

     

fR , ( )2 2 2 2 2 2        cos x f (x)      1 1 2 2  

برد تابع  :58مثالsin x cos xf (x)
sin x cos x

 
3   كدام است؟fگاه برد تابع   آن3

1 ({ }1  2 ({ }2  3 ({ }1
2  4 ({ }4 

  . صحيح است2گزينه 
 

 
 
 
 
 
 
 

برد تابع  :59مثالx xf (x)
x x


 

 

2
2 2

2 1
1 1

 :برابر است با 

  1 ([ , ] 2 2  2 ([ , ]1 2  3 ([ , ] 2 1  4 ([ , )1 1 
 

tg tgx tg f (tg )
tg tg

2
2 2

2 1
1 1

  
    

   
 

f (tg ) sin cos    2 2  

fR ,2 2    a b sinax cosax a b sin cos2 2 2 2 2 2 2 2          

  

برد تابع با ضابطه  :60مثالx xy
x x


 

 

2
2 2

12 3
1 1

  كدام است؟

  1 (,  2 2  2 (,2 2    3 ( ,2 2  4 ( ,4  
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x ( x ) x x xy

x x x x
   

    
   

2 2 2
2 2 2 2

2 3 2 1 1 2 3 1 2
1 1 1 1

 

xال اگر فرض كنيم ح tan( ) داريم :  
tg tgy

tg tg

2
2 2

3 2 1 2
1 1
   

  
   

y sin cos     3 2 2 2  
                                                             :از طرفي داريم

 sin cos sin cos y               4 3 2 2 4 0 3 2 2 2 4 0 4  
برد تابع  :61مثالxy

x






2

2
2 4
2 3

 : است بابرابر 

  1 ([ , ]1 2  2 ([ , )1  3 ([ , )2  4 ([ , )1 4 
 

x
x

  


2
2
12 3 2

2 3
( x ) xf (x)

x x x

2 2

2 2 2
2 3 1 2 3 1
2 3 2 3 2 3
  

   
  

 

fR    :پس [ , ) 2  
برد تابع :62مثالy sin x cos x4 4 را بدست آوريد.  

  fny sin x cos x n , n y y R4 4
1 2-1

1 1 12 2 4 1 1 , 122 2
               

  

  
برد تابع :63مثال y sin x sin x2 3  را بدست آوريد.  

y sin x sin x sin x y2 23 1 1 1 3 5           
sin x y 21 (-1) -1 3 3       

f
bsin x y R
a
            

21 1 1 11 11(- ) - +3 , 52 2 2 2 4 4  

اگر براي تابع : 64مثالx mf (x)
x m





f  داشته باشيم fD Rگاه   آنf ( m )2 1كدام است؟  

1 (3  2 (4  3 (2  4 (1 

  . صحيح است3گزينه 
  
 
 
 
 

  

اگر : 65مثالx a x
f (x)

x (a ) x

   
   





2
2

2
3

f كه به ازاي آن aگاه همه مقادير   آن fD Rكدام است؟  

1 (a  3
a يا 2  1  2 (a  

31 2  3 (a  1  4 (a  3
2  

xاگر   گاه   آنy a22 و اگر x  گاه   آنx2   و x (a ) a2 3 3    در نتيجه fR , a (a , )   
22  است و براي R دامنه تابع 3

a باشد طبق شكل بايد Rآن كه برد تابع نيز  a22 3  يعني انتهاي بازه سمت چپ از ابتداي بازه سمت راست 
  تر يا مساوي باشد لذا بايد  بزرگ
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a a22 3     

 :پس داريم

a a (a )( a )       22 3 1 2 3 a 1   يا  a 3
2  

 

    ::اياي  برد توابع چند ضابطهبرد توابع چند ضابطه
 A2 و A1اين صورت اجتماع در .  تعريف شود2 با ضابطه A2و بر مجموعه ) 1( با ضابطه A1مقادير تابع بر مجموعه اگر 

  .دامنه تابع خواهد بود و اجتماع بردها برد تابع كل مي باشد
 

برد تابع : 66مثال
x x

f (x)
x

x

2 2
1 0 2

  
 



  كدام است؟

1 (( , )0   2 (( , )1
2    3 (( , ) [ , )10 42    4 ([ , )4   

 

yي اول، يعني  برد ضابطه x2ي   روي بازه[ , )2  برابر [ , )4 از طرفي در مورد ضابطه ي .  استy
x
1

ي   بر بازه( , )0  : داريم2

x
x
1 10 2 2     

)ي دوم  پس برد ضابطه , )1
2  اجتماع اين دو بازه .  است( , )1

2  پس . باشد  ميfR ( , )1
2  .  

اگر برد تابع  :67مثالx x
f (x)

x x

     
 

2
1 1

2 1
y} به صورت  y a , y b} گاه   باشد آنa bكدام است؟   

1 (1  2 (1-  3 (2-  4 (2 

  . صحيح است3گزينه 
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 تساوي دو تابع
y f (x) و y g(x)ند هرگاه دو شرط زير برقرار باشد را مساوي گوي: 

  .دامنه هر دو يكسان باشند) الف
  .هاي برابر داشته باشندyهاي مشترك، xزاي به ا) ب

 
در كدام گزينه دو تابع برابرند؟ :68مثال 

  1 (f (x) x
g(x) x

 


2  2 (
xf (x)

| x |

xg(x)
x

 






2  3 (f (x) ( x )
g(x) x

 




2
  4 (

xf (x)
| x |

g(x) | x |





 

2
  

  . صحيح است2گزينه 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
  

وابع هرگاه ت: 69مثال
b x

f (x) x x a x
x


   




2
2

5 22
g(x) و  x c  برابر باشند، مقدار bقدر است؟  چه  

  1 (1  2 (1-  3 (2  4 (2-  
 

f ( ) b , f (x) g(x) g( ) c f ( ) c b        2 2 2 2 2 
a af ( ) ,g( ) c c a c (I)       


22 2  

af ( ) a ,g( ) c a c (II) 
        


41 4 1 1 4 11 

 (I), (II) c c b        4 1 3 1  

به ازاي كدام مقادير : 70لمثاa دو تابع g(x)  x و 1 axf (x)
x ax

 


 

2
2

2
2

  مساوي هستند؟

1 (a  2  2 (a  2 2  3 (a    aهمه مقادير ) 4  2
  . صحيح است2گزينه 
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يك از جفت توابع زير با يكديگر برابرند؟ كدام: 71مثال  

1 (f : g :
f (x) sin x cos x g(x) sin x

  
        

   
1 2  2 (x

f :g :
g(x) cos x f (x) ( ) 

 
     

  
11

 

3 (x x
g : f :

f (x) sin xg(x) ( ) ( ) 

 
       

   
2 2 11 1

  4 (x
g : f :

g(x) cos x f (x) ( )

   
 

     

   
2 1

  

  
g(x)              ) 1گزينه  f (x)      1 0 1 0 1 1 
x                  )2گزينه  xg(x) ( ) f (x) ( )     11 1  
g(x)            ) 3گزينه  f (x)   1 1 0 0  
x        ) 4گزينه  xg(x) ( ) f (x) ( )      21 1 1 1       

 

كدام يك از توابع زير با تابع : 72مثالf (x) 2 با فرض f gD D { }   مساوي است؟  

1 (xg(x)
x

2
2 1

 
  
  

  2 (xg(x)
x

2
2
2

1
 

  
  

  3 (xg(x)
x

2
2

2 3
1

 
  
  

  4 (xg(x)
x

2
2

1 
  
  

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

كدام جفت از توابع زير مساويند؟: 73مثال  
1 (xg(x) log(x ) log(x ) , f (x) log

x
11 1 1


    


  2 (x xg(x) , f (x)

xx 11
 


  

3 (xg(x) , f (x) ( )21 1      4 (y x , y y y x3 231 1 3 3          
  

y y y x (y ) x y x3 2 3 33 3 1 1 1 1              
  .ي توابع داده شده مساوي نيستند ها دامنه در ساير گزينه

g) 1ي  گزينه fD ( , ) , D ( , ) ( , )      1 1 1  
)  2گزينه   g fD , , D ( , ) ,1          
f ،xمثلاً اگر در ) 3ي  گزينه 1

4 قرار دهيم، تابع fصورتي كه دامنه شود در  تعريف نمي g برابر Rاست . 

  
كدام تابع زير با تابع : 74مثالf (x) x3 برابر است؟   

1 (y x x   2 (y x x    3 (y x x   4 (xy
x

4



  

 
ي   بازهfي  جا كه دامنه از آن ,0است پس داريم :                                                 

      f (x) x x(x ) | x | x x x3 2         
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كدام جفت از از توابع زير برابر هستند؟: 75مثال  

1 (g(x) log x ,f (x) log x22   2(  g(x) x x , f (x) x , x2 1    

3 (xg(x) x , f (x)
x

2 11 1


  


    4 (xg(x) x , f (x)
x

2 11 1


  


  
  . صحيح است2گزينه 

  
 
  

 
 
 
 

كدام جفت از توابع داده شده مساوي هستند؟:76مثال  

1 (f (x) sin x

g(x) cos x21



 

  2 (f (x) x(x )
g(x) | x |

1 2
1

   


 
  3 (f (x) log x

g(x) log x

2
2

 



  4 (

log x

x
f (x)

g(x) log

2

2

2
2

 

 

 

 
(x ) | x | g(x)21 1   f (x) x(x ) x x21 2 1 2        

  :ها دليل نادرستي ساير گزينه
: f (x) sin x ,g(x) sin x f sin , g( ) ( ) ( )  

           1 1 12 2   )1(ي   گزينه2
f g f g: D R { } , D ( , ) D D0 0     3(ي   گزينه(  
f g f g: D ( , ) , D R D D0    4(ي   گزينه(  
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 اعمال روي توابع

  . باشندgD و fDهاي   با دامنهg و fاگر 
(kf ) (x) k f (x))1  

f g f g(f g) (x) f (x) g (x) D D D    )2  
f .g f g(f . g) (x) f (x) . g (x) D D D  )3  
f g f g(f g) (x) f (x) g (x) D D D    )4  

 f f g
g

f f (x)( ) (x) D D D x |g(x)
g g(x)

    )5  

 
 

اگر : 77مثالf {( , ) , ( , ) ,( , ), ( , )}1 1 1 1 2 2   وg{( , ) , ( , ) , ( , )}1 1 2 2 3    ،باشد f .gكدام است؟  
1 ({( , ) , ( , )}2 1 2    2 ({( , ) , ( , )}1 2 4   3 ({( , ), ( , )}1 2 2    4 ({( , ) , ( , )}1 1 2 2   

  
 .شوند ي دومشان در هم ضرب مي هاي اول برابر دارند، مؤلفّه ؤلفّههايي كه م زوج

f .g {( , ) , ( , )} {( , ),( , )}1 1 2 2 2 1 2 2           
هرگاه : 78مثالf {( , ),( , ),( , )}1 2 3 4 5 0 و g {( , ),( , ),( , )}5 1 3 2 4 1 گاه تابع  ، آنf g

f2
كدام است؟  

1 ({( , ) ,( , )}35 0 3 16  2 ({( , )}33 4  3 ({( , )}33 16  4 ({( , ) ,( , )}35 0 3 8  
  

f g {( , ),( , )} f g {( , )} {( , )}
f {( , ),( , ),( , )} f

3 6 5 1 6 33 32 1 4 3 8 5 0 2 8 4
   

   
  

  
اگر  :79مثالf {( , ),( , ),( , ),( , )}0 1 4 4 4 9 16 0  گاه تابع   آن

f
  كدام است؟1

1 ({( , ) ,( , ),( , )}10 1 2 4 02  2 ({( , ),( , )}10 1 2 2  3 ({( , ),( , ) ,( , )}1 10 1 4 42 3   4 ({( , ) ,( , )}10 1 4 2 

  . صحيح است4گزينه 
 
 
 
 
 
 
 
  

اگر  :80مثالf {( , ),( ,a ),(a , )} 21 2 0 g و 0 {( , ),( , ),( , )}  1 2 2 1 0 f و دامنه 4 g برابر   , gگاه زوج مرتب   باشد آن2
f

 
 كدام است؟

1( ( , )2 1  2 (( , )2 0  3 (( , )0 4  4 (( , )0 1 

  . صحيح است4گزينه 
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اگر : 81مثالf (x) x     و 1
xcos

g(x)
x






2
f)گاه حاصل   آن3 .g)( )3

  كدام است؟2

1 (
2
9  2( 2

3  3 (2
9  4 (

2
3 

  . صحيح است4گزينه 
f ( )3 3 1 1 1 22 2

       
 

cos cos( )
g( )

   
     



3 2
3 24 4 2

3 332 33 2 22
(f .g)( ) f ( ).g( ) ( )    

3 3 3 2 222 2 2 3 3  

اگر : 82المثx xf (x)
x

 




2 1
x و 1 xg(x)

x
 




2 1
f باشند، 1 .gDكدام است؟  

1 (,   1 1  2 (( , ) 1 1  3 (  4 ({ , } 1 1 

  
x 1 يا x  1x 1  و x 1ياfD : x x    2 1 0 1 

x 1 يا x  1x 1  و x 1 يا gD : x x    2 1 0 1  
x } ,     1 1 f يا 1 .g f gD D D {x x   1  

  
اگر : 83مثالf (x) x  5 g(x) و 9 x  5   كدام است؟f.g باشند، دامنه تابع 9

1 ( , 16  2 (,  9 16  3 (,  16 5  4 (,  16 9 

  . صحيح است4گزينه 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

با فرض : 84مثالf (x) {( , ) , ( , ) , ( , )}1 1 2 3 1   نمايش تابع ،xg(x)
f (x)

2

1 
  به كدام صورت است؟

1 (( , ) , ( , )31 3 2
 
 
 

  2 (( , ) , ( , )92 4 3 2
 
 
 

  3 (( , ) , ( , ) ,( , )92 2 3 12
 
 
 

  4 (( , ) , ( , ) , ( , )31 2 4 3 2
 
 
 

  
  . صحيح است2گزينه 
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اگر : 85مثال f ( , ) , ( , ) ,( , ) , ( , )  1 1 3 1 5 2  و g(x)

x


f، برد تابع 1 g( )(x)
g
كدام است؟  

1 ({ , }1 6                                   2 (, , 
 
 

1 1 62                             3 ({ , }3 6                                  4 (, 
 
 

1 23  

                           
 f

f g
g

D , , ,
D D { , }

g(x) D : x
x

 
 

   


1 1 2
1 21





  

 f g f g
f g g

D D
D D x | g(x) { , }

g g
 

     1 2   

f g f ( ) g( )( )( )
g g( )


 

  

1
2 2 22 112

2


f      و            g f ( ) g( )( )( )

g g( )
  

  
1 1 5 11 61 1 

  
اگر : 86مثالxf (x)

x
1
1





gي تابع  گاه دامنه ، آن

f
  كدام است؟

1 (gD  2 (gD { }1  3 (gD { , }1 1   4 (gD { }1   
fD R { }1  پس داريم : 

  
  
اگر نمودار  :87مثالf و gي   بصورت شكل مقابل باشد، دامنهh

f g



   . را بيابيد1

 
  

 
 
 
 
 
  

  
نمودار توابع : 88مثالy f (x) و y g(x)دامنه تابع . قابل رسم شده است در شكل مf (x)

g(x)
1كدام است؟  

  1 ([ , ]1 2    2 (R { }2  
  3 (( , ) { }1 2 1     4 (( , )1 2  

  . صحيح است3گزينه 
  
  
  

 
 
 
 
 
  

f

g g f g g
f

D (D D ) {x | f (x) } (D (R { })) { } D { , }          0 1 1 1 1
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اگر  :89مثالf (x) x x 2   و g(x) x x2  گاه كدام گزينه درست است؟ ، آن 

1 ((f g)(x) x2         2 ((f g)(x) x2 2   
3 (x ,(f g)(x) x x22 2                                                   4 (x R ,(f g)(x) x x2 2       
 

f g f gx x , D D D [ , )2 2 2      (f g)(x) ( x x)( x x) (x ) x22 2 2           

  
  

 تركيب دو تابع

1 (f (g(x) ) fog (x) يعني در تابع f به جاي x  ، هاg(x)دهيم  قرار مي.  
2 (g (f (x)) gof (x) يعني در تابع g به جاي x  ،هاf (x)دهيم  را قرار مي.  
      :gofو fogي توابع  دامنه) 3

                                                                                                                              fog g fD x D | g(x) D    
 gof f gD x D | f (x) D    

 
 

اگر  :90مثالf {( , ),( , ),( , )} 1 2 2 1 3 g و 2 {( , ),( , ),( , )} 2 3 1 5 3 fof باشد، تابع 1 gogكدام است؟  

1( {( , ),( , )}2 3 3 7  2 ({( , ),( , )}1 3 3 6  3 ({( , ),( , )}2 3 3 6  4 ({( , ),( , )}3 6 1 5  
 

f {( , ),( , ),( , )} fof {( , ),( , ),( , )}  1 2 2 1 3 2 1 1 2 2 3 1  
g {( , ),( , ),( , )} gog {( , ),( , )}  2 3 1 5 3 1 2 1 3 5  

fof gog fof gogD D D { , } fof gog {( , ),( , )}      2 3 2 3 3 6  
 

اگر : 91مثالf {( , ),( , ),( , )} 1 2 2 5 3 g(x) و 1 x 5 باشد، حاصل (fo( f g))( )2 3   كدام است؟1
1 (1  2( 7  3 (5  4 (2 

 
(fo( f g))( ) f ( f g))( )

( f g)( ) f ( ) g( ) ( ) (fo( f g))( ) f ( )

  

               

2 3 1 2 3 1
2 3 1 2 1 3 1 2 2 3 5 1 4 6 2 2 3 1 2 5  

اگر : 92مثالf (x) sin x cos x     2 و g(x)
x f (x)


5

1
3

gofگاه حاصل   آن (   كدام است؟0(

1 (2  2 (
1
2  3 (3

2  4 (1
2 

gof ( ) g(f ( )) g( sin cos ) g( )
f ( )

        
10 0 0 0 1 1 3 1 sin cos

  
     

1 1 1
1 3 21 3 2

 

 
عمل يك ماشين در دو مرحله به صورت  :93مثالf gx f (x ) 0 0 fباشد و ،  مي2 (x) g(x) x  11

2 ،x0كدام است؟  

1 (1
2  2 (3

2  3 (5
2  4 (2 

  . صحيح است3گزينه 
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اگر تابع : 94مثالf (x) x 1 ي   با دامنه ,1 g(x) و تابع 7 x2 1 ي   با دامنه ,2   كدام است؟ fogي تابع   باشند، دامنه5

1 ( ,2 3  2 ( ,2 5  3 ( , 5  4 ( ,3 5  
  . صحيح است1گزينه 

  
 
 
 
 
 
 
 

 
 
  

گر : 95مثالfD [ , ]1 2  و gD [ , ]3 6 ي تابع  گاه دامنه ، آنh(x) f (x ) g( x)11 3 1 32   كدام است؟  

1 ([ , ]0 2  2 ([ , ]1 1  3 ([ , ]1 12  4 ([ , ]0 12  
f

g

D [ , ] x x
D [ , ] x x

1 2 1 1 2 2 1
3 6 3 3 6 1 2

          
         

 

          :ي آن ندارد، بنابراين  آن در يك عدد، تأثيري در دامنهچنين ضرب از طرفي جمع تابع با يك عدد و هم
 h f gD D D [ , ] [ , ] [ , ]2 1 1 2 1 1        
 

اگر : 96مثالxg(x)
x

2
2 1




fو  (x)
x( x)

1
1




  كدام است؟fogي  ، دامنه

1 (R  2 (( , )1  3 (R { }   4 (( , )  
  . صحيح است3گزينه 

 
 
 
 
 
 
 
 
اگر نمودار تابع : 97مثالfي تابع  گاه دامنه  به صورت زير باشد، آنf (x )g(x)

f (x)
1

كدام است؟  

1 (( , )1 3  2 ([ , ]0 5 

3 (( , )0 4  4 (( , )0 2  
fDمطابق شكل داده شده  [ , ]1 4 بنابراين : 

f (x )D {x | x } [ , ]1 1 1 4 0 5        
gD [ , ] { , } ( , )0 4 0 4 0 4   g f (x ) fD (D D ) {x | f (x) } [ , ] [ , ] { , }1 0 0 5 1 4 0 4       
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با فرض   : 98مثالx
f (x)

ax x


 



2 ــا 3 گويـ
  گنـــگ

x و   
x

ــا گويـ
g(x)  گنـــگ

bx

 


)fogو   3 ) 2 gof و   3 ( ) 2 8  b و   aگاه مقـدار       باشد، آن  3

 كدام است؟

1 (a
b

 




3
12

  2 (a
b

 




2 3
24

  3 (a

b






12
3

  4 (a

b





 

3
3

1
 

  . صحيح است1گزينه 
  

 
 
 
 
  

اگر : 99مثالf (x) x 1  و g(x) x و h(x) x 1 ي  ، ضابطهfogohكدام است؟  
1 (x 1  2 (x 1 1   3 (x 1 1   4 (x 1 1   

(fogoh)(x) f (g(h(x)) f (g(x )) f ( x ) x1 1 1 1        

اگر تابع خطي : 100مثالy f (x) از نقاط A( , )0 2 و B( , )3 fofگاه تابع   بگذرد، آن0 (x)برابر كدام است؟  

1 (x4 10
9 3  2 (x5 3

2 5  3 (x1 2
3 3  4 (x3 1  

  . صحيح است1گزينه 
 
 
 
  
 
 

 

اگر : 101مثالxf (x) sin( )
 g(x) و 2 cos x fog(x) باشند، معادله 2  , در بازه 0  0شه دارد؟ چند ري 

1 (0  2 (2  3 (1  4 (4 

 

f (g(x)) sin( g(x)) g(x) k g(x) k 
      0 0 22 2  

k  .معادله دو ريشه دارد 'x { , }   
  

3
2 4 4 4k

cos x k cos x x k '



       فقـــط 

02 2 2 0 2 2   

    
اگر : 102مثالf و g توابع با ضابطه f (x) x x 2 g(x) و 2 x gof) باشند، معادله 3 )(x) (fog)(x)چند ريشه دارد؟  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

 
(fog)(x) (gof )(x) (x x) x x (x(x ))       2 3 6 3 32 2 2 x (x ) x (x ) x (x )      3 3 3 3 3 32 2 2 0 x ((x ) (x ))    3 3 32 2 0  

x
x (x x x x )

x


      
 

3 3 2 3 06 12 8 2 0 1 
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اگر : 103مثالx Q
f (x)

x R Q
2
1


   

fof)ي  بطهگاه ضا ، آن )(x)كدام است؟  

1 ((fof )(x) 2    2 ((fof )(x) 1 

3 (x Q
(fof )(x)

x R Q
1
2


   

  4 ((fof )(x)تعريف نشده است .  

(fof )(x) 2 
x Q f (x) f (f (x)) f ( )
x R Q f (x) f (f (x)) f ( )

2 2 2
1 1 2

     
       

 

fof)بع ي تا توجه كنيد كه دامنه )(x) برابر Rباشد  مي. 
  

اگر :104مثال
x Q

f (x)
x Q

1
1

2

 
 



 و  g(x) xباشد آنگاه كدام گزينه همواره صحيح است؟  

  1 (fog( ) ( )2 1  2 (fog(x) gof (x)  3 (fog( ) gof ( )2 1  4 (fog( )1 1 
  

 :باشد بنابراين  همواره صحيح ميx(g(چون 
f g(x) f( )  (عدد صحيح) ( )1 1   

gحال  f (x)(   .دهيم  را تشكيل مي(
( ) , ( )x Q g f (x) g( )

g f (x) ( ) g f (x) f g(x)
x Q g f (x) g( )

( )
)( ) ( ) (( )

   
  
  
  

       
    

        
1 21 1 1

1 21 1 12 2
 

 :اند  معلومf(x) و f(g(x))  وقتي g(x)محاسبه 

f را در g(x) معلوم باشند كافي است f(g(x))وf(x)  وقتي كه  g(x)براي تعيين  (x) به جاي x قرار داده  و f (g(x)) را 
fتشكيل داده و مساوي   (g(x))ده قرار داده و از حل اين معادله داده ش )g(xآوريم  را به دست مي .  

اگر : 105مثالxf (g(x)) x , f (x)
x

2 2 11 1


  


)g باشد  )كدام است؟   
1 (1-                2 (1      3( 2      4( 2-  

g( )f (g( )) g( )
g( )
2 0 10 0 1 0 -20 1


    


  

 

اگر : 106مثالf (x)
x



1

fog(x)ط آن كه  با شر3 f (x)    كدام است؟g(x) تابع 0

1 (g(x) x   6  2 (g(x)
x



1

3  3 (g(x)
x


 

1
6  4 (g(x) x  4  

fog(x) f (x) g(x) x g(x) x
g(x) x

            
 

1 1 0 3 3 63 3  

  :اند  معلومg(x) و f(g(x))  وقتي f(x)محاسبه 
 f(g(x))كنيم با قرار دادن آن در عبارت   در صورت امكان محاسبه ميt را بر حسب x  اختيار كرده و t را برابر g(x): روش اول

 . شود   مشخص ميx   f(x) به tسپس با تبديل .  محاسبه كردf(t)و  

  .كنيم  تبديل ميx را به g(x)م سپس يك جا   مرتب كنيg(x)  را بر حسب f(g(x))كنيم  در اين روش سعي مي:  روش دوم
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107مثال :xg(x) , f (g(x)) x x
x

22 3
1


  


  ، f(x)را پيدا كنيد  .   

  
 

 

اگر : 108مثالg(x) x x و 23  fog(x) و 0 x x  2 212 1 fگاه   آن9 (   كدام است؟1(
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  

fog(x) f (g(x)) f ( x ) x x f ( x ) ( x ) ( x ) f (t) t t f ( )                  2 2 2 2 2 23 12 1 9 3 4 3 1 3 3 4 1 3 1 4 4 4 2 2  

اگر  :109مثالxf (x)
x2


gof) و  )(x) x1

2ي تابع  ، ضابطهg84-كشور خارج از(   برابر كدام است؟( 

1 (
x

x 1  2 (
x

x
1

  3 (
x

x 1  4 (
x

x
1

 

xبا در نظر گرفتن  t
x2 


 : داريم

x tt t xt x xt x t (t )x t x
x t

22 2 1 22 1           
 

  :توان نوشت ي محاسبات فوق مي حال با در دست داشتن نتيجه
  

xg(x)
x 1


t xx t tg( ) x g(t) ( ) g(t)
x t t

1 1 2
2 2 2 1 1

     
  

  
  :ي صحيح داريم  از عددگذاري براي پيدا كردن گزينهبا استفاده: روش دوم

x f ( ) g(f ( )) g( ) 11 1 1 1 1 2       
xها  حال در گزينه 11كنيم كه به ترتيب   را جايگذاري مي

  .پاسخ صحيح است) 1(ي  بنابراين گزينه. آيد  به دست مي2، تعريف نشده و 0، 2
ي توابع  اگر دامنه :110مثالf و g هر كدام R باشد و f (x ) x1 2 3   و g(x ) x2 5 3   گاه دامنه و برد  ، آن

f (x)h(x)
g(x)

1
2





  كدام است؟

1 (h

h

D ( , ) ( , )
R ( , ) ( , )

2 2
2 2

  
     




    2 (
 

h

h

D ( , ) ( , )
R

0 0
1

  
 


 

3 (h

h

D ( , ) ( , )
R ( , ) ( , )

1 1
1 1

  
     




    4 (
 

h

h

D ( , ) ( , )
R

0 0
1

  
  

  
  . صحيح است3گزينه 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
 

x t t t x xt x f (t) ( ( ) f (x) ( ) ( )
x t t t x x

2 22 3 3 3 3 3 3)1 2 2 2 2 2
     

        
     
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اگر : 111مثالf ( sin x) cos x2 fگاه   باشد، آن2 (cos x)برابر است با :  

1 (sin x2  2 (cos x2  3 (sin x22  4 (cos x22 

sin x tf ( sin x) cos x f ( sin x) sin x ( sin x) f (t) t f (cos x) cos x sin x            22 2 2 2 22 2 2 1 2 1 2 1 1  
اگر : 112مثالf (x ) x

x x
2

2
1 1

   ،باشد f (x)كدامست؟  

  1 (x2  2 (x 2 1  3 (x 2 2  4 (1 
 

x t f (t) t f (x) x
x

        2 21 2 2f (x ) x (x ) x (x )
x x x xx

          2 2 2
2

1 1 1 1 12 2 

اگر : 113مثالf (sin x cos x) cos (x )  24 f باشد، 4 (x) كدام است؟  
  1 (x2  2 (cos x  3 (sin x  4 (x22 

 
  . صحيح است4گزينه 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

fمحاسبه  (x)هنگامي كه a(f (h(x))) b(f (kx))معلوم باشد :  
fپس دستگاه حاصل را حل كنيم و س به يكديگر تبديل شود k(x) و h(x)بايد تبديلي صورت گيرد كه (x)را محاسبه كنيم .  

  
اگر : 114مثالf ( x) f (x) x22   ،f (x)كدام است؟  

1 (x2 1  2 (x21
3  3 (x2  4 (x22  

f (x) x f (x) x2 213 3    
f ( x) f (x) x f ( x) f (x) x

f (x) f ( x) x f (x) f ( x) x

2 2
2 2

2 2 2 4 2
2 2

            
       

  

  
ي تابع  اگر مبدأ مختصات در ضابطه: 115مثالf (x) صدق كند و f (x ) f (x)4 2 8  گاه مقدار  ، آنf (   كدام است؟4(

1 (5/1  2 (5/2  3 (5/3  4 (5/1-  
  

fاز آنجايي كه  ( )0 0پس داريم ،:  
f ( ) f ( ) f ( ) f ( )4 0 2 0 8 4 2 8 2 2        

x f ( ) f ( ) f ( ) f ( )2 4 2 2 2 8 4 4 2 8         
f ( ) f ( ) f ( ) /2 2 104 4 10 4 2 54

     
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به ازاي هر : 116مثالf ( ) f (x) x x
x x

2
2

1 14 0     ،f (   چقدر است؟2(

  را به xدر رابطه فرض 
x
f تبديل سپس 1 ( )

x
 . كنيم  را بين دو معادله حذف مي1

f ( ) f (x) x f ( ) f (x) x
x xx x f (x) f (x ) f (x) (x ) f ( )

x xf (x) f ( ) x f (x) f ( ) (x )
x xx x

2 2
2 2 2 2

2 22 2
2 2

1 1 1 14 4
1 1 1 1715 5 2

1 1 1 1 3 124 16 4 4

     

        

     

 
  
 
 
  

              

117مثال :f  تابعي حقيقي است و به ازاي هرx و y داريم f (x y) f (x) f (y)   اگر f (a) k5  و f (b) 60 
fو ( a b3 2 ) 30  مقدار ،kكدام است؟   

    1( 6                                        2( 6 -                                   3( 9                                                4( 9-  
        

  x y f ( x) f (x)2 2    
y x f ( x) f (x) f ( x) f (x) f (x) f (x)
f ( a b) f ( a) f ( b) f (a) f (b) k k

2 3 2 2 3
3 2 3 2 3 2 30 -15 120 6
      

         
  

  
دو تابع  :118مثالf و gدر حالت كلي كدام رابطه ممكن است تابع . اند هاي مرتب بيان شده ي زوج  به صورت مجموعه

 )85- كشور  خارج از(  نباشد؟
1 (f g  2 (f g  3 (f g  4 (fog 

 
fمثلا اجتماع دو تابع     . اجتماع دو تابع ممكن است تابع نباشد       {( , )}0 1   و g {( , )}0 2   تابع نيـست زيـرا f g {( , ),( , )}0 1 0 2سـت كـه در آن بـه ازاي     ا

x 0 دو مقدار yي  پس گزينه.  به دست آمده است(   . پاسخ است1(
  :پردازيم ها مي حال به بررسي ساير گزينه

fاند، در نتيجه  هاي يك تابع نيز الزاما تابع تمام زيرمجموعه). gof، هم fogهم (تركيب دو تابع همواره تابع است  gي تابع   كه زيرمجموعهf)  و
f. شك تابع است باشد هم بي مي) gچنين تابع  هم gي تابع  ز زيرمجموعه نيfاست پس الزاما تابع است .  

fرسد منظور از      به نظر مي  ) 2(و  ) 1(هاي    توجه كنيد كه با توجه به گزينه      ( g    اما حتي اگر منظور از      . ها است    عمل تفاضل روي مجموعهf g    يكـي از 
  .)كند ل اصلي بين توابع نيز باشد، باز هم جمع، تفريق، ضرب و تقسيم دو تابع الزاما تابع توليد ميچهار عم
اگر : 119مثالf (x) x x     و xg(x)

x
1

 برد تابع ،gof86-خارج ازكشور(   كدام بازه است؟( 

1 (( , )0  2 (,0  3 (( , )1  4 (,1 

  . صحيح است1گزينه 
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

 
اگر: 120مثالf  و gاي و   توابعي چند جملهfofof و 8 از درجه g باشد، تابع 3 از درجه fofogاز درجه چند است؟  

1 (7  2 (8  3 (10  4 (12 

  
n از درجه gof و fogگاه   باشد آنm از درجه g و n از درجه fاگر : نكته mباشند و   ميf g از درجه n m و f g از 

  .باشد  ميm يا nدرجه 
 

fof 4از درجه  f  2از درجه  
g
fofof


 

3از درجه   
8از درجه     

fofog ــي باشــد12از درجه      م
  
با فرض : 121مثالf (x)

x



1

g(x) و 1
x

 2
y نمودار تابع 1 gof (x )    كدام است؟2

 

  
1 (  2 (  3 (  4 (  
  
  

  

  
  . صحيح است1گزينه 
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  تابع يك به يك
1- f تابعي يك به يك است هرگاه هيچ y ايي با دو  xمتمايز وجود نداشته باشد. 

f يك به يك است هرگاه f از ديد رياضي -2  (x ) f (x ) x x1 2 1 2    
 ـ  xشود كه هر خط موازي محور          از ديد نمودار مختصاتي زماني تابع يك به يك تعريف مي           -3 ك نقطـه  ها نمودار را حداكثر در ي

  .قطع كند
  :شود كه دو شرط زير برقرار باشد ها وقتي تابع يك به يك تعريف مي اي  از ديد چند ضابطه-4

  .ها يك به يك باشند تك ضابطه تك) الف
  .ها تهي باشد اشتراك برد دوبه دو ضابطه) ب
 

كدام يك از توابع زير يك به يك است؟ :122مثال 

1 (x , y x2 1    2 (x , y x22 2     3 (y | x |  4 (y x x3 2  

  . صحيح است1گزينه 
  

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

اگر رابطه  :123مثالf {( , a ),( b a , ),( , a),(b , )}   22 2 1 3 4 1 2 2 2   كدام است؟b و  a تابعي يك به يك باشد، مقادير5

1 (a

b




 

1
2

  2 (a

b






1
2

  3 (a

b




 

1
2

  4 (a

b

 


 

1
2

 

 
 

  . صحيح است3گزينه 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

  
باشد؟ هاي زير يك به يك نمي يك از تابع كدام:124مثال 

1 (xf (x) 3  2 (xf (x)
x2 1




  3 (f (x) x x   4 (f (x) x x2 6 1   

f (x) x x2 6 1  باشد گاه يك به يك نمي ي دوم است كه هيچ ي يك سهمي يا تابع درجه  ضابطه. 
f (x) x x , f (x ) f (x ) x x x x2 2 21 2 1 1 2 26 1 6 1 6 1           

x x
x x

1 2
1 26


   
(x x ) (x x ) (x x )(x x )2 21 2 1 2 1 2 1 26 0 6 0           
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اگر  :125مثالf تابعي يك به يك روي Rاشد و  بf (f (x )) f ( x )1 2 3  گاه  ، آنf (    كدام است؟1(

1 (5  2 (3  3 (2       4 (7 
fيك به يك است، پس داريم : 

f ( ) f ( )2 1 1 4 3 7    xf (f (x )) f ( x ) f (x ) x 21 2 3 1 2 3          

يك به يك بودن تابع : 126مثالx , xf (x)
x , x

  
  

3

2
0

1 0
 . را بررسي كنيد

  
 
 
 
 
 
 
 

به ازاي كدام مقدار : 127مثالm تابع  x m x
f (x)

x x
3 2
2 5 2

 
   

   يك به يك است؟

      1 (m 3              2 (m 3                             3 (m 3    4 (m 3  
  .حيح است ص4گزينه 

 
 
 
 
 
  
  
  

  :تابع پوشا
f اگر   -1  : A B       تعريف شده باشد بطوري كه A     مجموعه دامنه و B         مجموعه هم دامنه باشد تابع پوشاست هرگاه مجموعه 

  .با مجموعه هم دامنه باشدبرابر  يعني همان برد fهاي مرتب تابع  هاي دوم زوج مؤلفه
  .ها نمودار را حداقل در يك نقطه قطع كندxماني پوشاست كه هر خط موازي محور  از ديد نموداري تابع ز-2
  .ها برابر مجموعه هم دامنه شود تك ضابطه ها زماني تابع پوشاست كه اجتماع برد تك اي  از ديد چند ضابطه-3
  . تابعي كه هم پوشاست و هم يك به يك باشد دو سوئي نامند-4
 
 

تابع : 128مثالf : A B كه در آن A { , , } 1 2 B و 3 { , , }   3 2  .اند هاي زير تعريف شده باشد، به صورت زوج مرتب  مي1
f {( , ),(x ,y),( , )}  3 1 1 x) زير به جاي  گذاري كدام زوج مرتب  با جاي3 , y) تابع fگردد؟  يك به يك و پوشا مي 

1 (( , )2 2  2 (( , )2 1  3 (( , )1 1  4 (( , )3 2 

) -2(در برد نيست پس مولفه دوم را برابر ) -2( يكي باشد كه در اين صورت چون فقط عدد (B) بايد برد آن با هم دامنه fبا توجه به پوشا بودن تابع 
 تواند  بنابراين مولفه اول براي رعايت شرط يك به يك بودن تابع مي. دهيم قرار مي

,x) را اختيار كند در نتيجه براي زوج مرتب 2مقدار  y) حالت ( , )2   . قابل قبول خواهد بود2
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كدام گزينه در مورد تابع :129مثالf :[ , ) R

f (x) | x | x

2
1 2

 


   
  درست است؟

 .يك و پوشا نيست به  يك ) 2    . يك و پوشا است به يك ) 1
  .يك به يك است و پوشا نيست) 4  .يك به يك نيست و پوشا است) 3
  . صحيح است4گزينه 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تابع :130مثالg; Z با ضابطه 
n n

g(x)
n n

2زوج 
1 ــرد  2ف


  


 كند؟ اين تابع در كدام شرايط صدق مي.  مفروض است

 نه پوششي نه يك به يك) 2                                         پوششي و يك به يك) 1  
 .وششي نيستيك به يك است ولي پ) 4  .پوششي است ولي يك به يك نيست) 3  

  . صحيح است1گزينه 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تابع  :131مثال
x

( , ) [ , )

f (x) 

   



2 5

35

2
  چگونه است؟

 .يك به يك نيست ولي پوشاست) 4  . يك به يك و پوشا نيست) 3   .نه يك به يك و نه پوشاست) 2  . تيك به يك و پوشاس) 1  
 

x x x x x x x
2 2 22 1 25 2 21 2 1 22 2 2 2      x x xf (x ) f (x )

2 2 21 2 15 5 51 2 2 2 2 2        
  .ك به يك نيستي

fاز آنجا كه  (x) اما از آنجا . لذا كمترين مقدار آن زماني است كه توان آن كمترين مقدار را داشته باشد. باشد مي) 2( يك تابع نمايي بوده و پايه آن مثبت
fدار  بوده و كمترين مق5 است لذا كمترين مقدار  آن 5كه توان مقداري بزرگتر يا مساوي  (x) ، 52 بديهي است با افزايش توان، . باشد  مي32 يعني

fمقدار  (x) نيز افزايش يافته و به سمت رود پس   ميf (x)  32شود و در نتيجه  بع پوشش داده مي و لذا كل برد تعريف شده براي تاf 
 . استيپوشش
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تابع  :132مثال
R z { }

f (x)
[x ]

 

  

1
1


  چگونه است؟از نظر پوشا بودن  

 
y

[x] z
y y y z , y (t z)

t


     

  

11 11 1
yy[x] y [x] , y

y
11 

      f (x) y
[x ] [x]

  
 
1 1
1 1  

  
   . پوشا نيستfپس تابع .  نيستندz بوده و يا متعلق به 1 يا برابر yپس مقادير اختيار شده توسط 

 

تابع  :133مثالR [ , ]
f (x) sin x cos x

 


 

5
2

 از نظر پوشا بودن بررسي كنيد.  
   

 
  
  
 

 تابع معكوس

 fرا معكـوس تـابع    آيد كـه آن   را عوض كنيم تابع جديدي بدست ميy و xه جاي  تابعي يك به يك باشد در صورتي ك   fهرگاه  
fبا نماد و گويند  1دهند  نشان مي.  

  . پيدا كنيمy را برحسب xبراي بدست آوردن ضابطه معكوس تابع كافيست 
  :نكات مربوط به تابع معكوس

1- (a , b) f (b,a) f 1    
2- y f (x) f (y) x1    
3- fof (x) f (f (x) ) x  1 1  
4- f of (x) f (f (x)) x1 1    
5- f f f fD R , R D1 1    
f نمودار تابع -6 1 همان نمودار fاست كه نسبت به نيسماز ربع اول و سوم قرينه شده است .  
f تابعي صعودي يا اكيداً صعودي باشد، f  اگر-7 1نيز صعودي يا اكيداً صعودي است .  
f تابعي نزولي يا اكيداً نزولي باشد، f اگر -8 1نيز نزولي يا اكيداً نزولي است .  
9- (fog) g of1 1 1                 (gof ) f og1 1 1    

ax در تابع هموگرافيك -10 by
cx d





a در صورتي كه  d  گا ه  باشد، آن:f (x) f (x)1    

fاگر  -11 (x)معكوس نيز در صورت وجود، فرد است تابعي فرد باشد، تابع .  
f نقاط تقاطع تابع     -12 (x)        و تابع معكوس معمولاً روي خط y x  گيـرد، پـس بـراي يـافتن نقـاط تقـاطع                قرار ميf  و f 1 

fتر آن است كه  راحت (x) را با y xقطع دهيم .  
fog(x) در صورتي كه -13 gof (x) ،باشد f و gباشند معكوس يكديگر مي.  
f هرگاه -14   يا f   ، f   يا f  پذير است  تابع يكنوا و يك به يك است در نتيجه معكوس.  
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اگر : 134مثالf (x) x sin(x )  3 f باشد، حاصل 2 ( ) f ( ) 12   كدام است؟6

1 (  2 (4  3 (6  4 (8  
  

  . صحيح است4گزينه 
  

 
 
 

  
گر ا: 135مثالg(x) f ( f (x )33 و f ,f ( ) ,f ( )8 2 6 1  وارون پذير باشد g ( )1 1كدام است؟  
  1 (1  2 (2  3 (8  4 (36  

 
f ( )

x g( ) f ( f ( )) f ( ) g( ) g ( )

2

3 1

8 1
2 2 3 2 6 2 1 1 2       



 

در تابع : 136مثالy x x3 1   اگر A محل برخورد f 1 با محور x ها و A' متناظر A روي f باشد طول AA'كدام است؟  

2) 4  2) 3  1) 2  صفر) 1  
2  

A( , ) f , A ' ( , ) f AA'      1 2 21 0 0 1 1 1 2A f (a, ) f ( ,a) f a1 1 0 0 1 1             
تابع : 137مثالf با ضابطه x 2 و f (x) x Ax2 3   داراي وارون است اگر f ( )1 8 1   آنگاه f ( )1 5

  كدام است ؟4

  1 (1  2 (1
2  3 (1

2
  4 (1-  

  . صحيح است2گزينه 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  
اگر : 138مثالf {( , ),( , ),( , )}  1 2 1 0 2 g و 3 {( , ),( , )} 2 1 1 g باشند، حاصل 0 of ( ) fog ( )  1 11   كدام است؟1

  2) 4  3) 3  4) 2  تعريف نشده) 1
g of ( ) fog ( ) g ( ) f ( )         1 1 11 1 0 2 1 3 4 

  
ر اگ: 139مثالf (x) ax b 3 مفروض باشد و نمودارهاي f و f 1 در نقطه A( , )1 a متقاطع باشند 0 bكدام است؟  

  2) 4  صفر) 3  -1) 2  1) 1
 
 

f (x) ax b 3 ( , ) f a b
( , ) f ,f a a b

( , ) f ( , ) f b




           
    

1
1

1 0 0
1 0 1 2 3

1 0 0 1 1
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اگر : 140مثالxf (x)
x2
2

3



fگاه   آن ( ) f ( )1 11 3  برابر كدام است؟  

1 (2  2 (2-  3 (3-  4 (1  
  . صحيح است2گزينه 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
اگر : 141مثالxf (x)

x


 fهاي معادله  ضرب ريشه گاه حاصل پذير باشد، آن  و معكوس2 (x) f (x) 1   كدام است؟0

1 (5-  2 (2  3 (3  4 (0  
x y xy xy y x x f (x)

x y x
       

  
12 222 1 1  

 
x xf (x) f (x) x( x) x(x ) x( x x ) x( x)

x x
               

 
1 2 1 2 2 1 2 4 0 3 3 02 1 x , x x x     1 2 1 20 1 0  

 
اگر : 142مثالf {(x, y) x , y x ,x }     3 1 fof) در اين صورت 20 ) (f of ) 1   مجموعه چندعضوي است؟1

1 (0  2 (6  3( 7  4 (8  
  . صحيح است3گزينه 

 
 
 
 
 
 
  
ي تابع معكوس  دامنه: 143مثالy x  3    كدام است؟1
  1 ([ , ]2  2 ([ , ]110  3 ([ , ]3  4 ([ , )1  

 
  . صحيح است3گزينه 
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تابع وارون تابع : 144لمثاf (x) x x x   3 3 23 3   كدام است؟1

1 (y x 3 1    2 (y x x x3 3 23 3 1       
3 (y x x x3 3 23 3 2 1      4 (y x x x3 3 23 3 2 1      

y x x x   3 3 23 3 1  
y x x x (y ) (x x x ) (y ) (x ) x (y )

x (y ) f (x) (x ) f (x) x x x 

                    

               

3 3 2 3 3 2 3 3 33

33 1 3 1 3 23 3
1 3 3 1 3 3 1 1 1 1 1 1 1 1

1 1 1 1 1 1 3 3 2 1
 

  
ي تابع معكوس تابع  هضابط: 145مثالf (x) (x )

x
1 1
2  كدام است؟ (x )1  

1 (x x2 1   2 (x x2 1   3 (x x2 1   4 (x x2 1   
  

  .كنيم  را عوض ميy و xكنيم و سپس جاي   پيدا ميy بر حسب  راxي تابع وارون، ابتدا  براي پيدا كردن ضابطه
  :روش اول 

xي تابع  با توجه به ضابطه 1 و y f (x) (x )
x

1 1
2  ي تابع معكوس تابع  توانيم ضابطه  ميfرابه صورت زير به دست آوريم :  

xy (x ) y x yx
x x

2 21 1 12 2 12


          
x y y f (x) x x2 1 21 1         

)ي   بازهfي تابع  حال با توجه به اين كه دامنه , )1   است و به ازاي x 1 داريم x
x
1 2  و (x )

x
1 1 12  ي تابع   پس دامنهf 1ي   بازه

( , ) 1 و برد تابع f (x)1ي   بازه( , )1  ي  دامنه. (  استf 1 برابر برد f ي  بنابراين از بين دو ضابطه)  استf (x) x x1 2 1    و 
f (x) x x1 2 1   داشته باشد و از آن جا كه همواره 1تر از  ه حاصلي بزرگ بايد آن را انتخاب كنيم ك x x2 1 1  ي   پس ضابطه
f (x) x x1 2 1   قابل قبول است .  

  :روش دوم
fبا توجه به اين كه اگر  (a) b باشد f (b) a1 براي  است كافي است با انتخاب يك عدد x مقدار yي متناظر   را در تابع پيدا كنيم و مختصات نقطه

fها بررسي كنيم، در تابع  با آن را در هر كدام از گزينه (x) (x )
x

1 1
2  با انتخاب x 2 داريم y ( )1 1 522 2 4  ي   حال مختصات نقطه( , )5 را در 24

  :كنيم ها بررسي مي گزينه
گزينه ي (1) : y x x2 5 251 2 14 16      گزينه ي (3)                                      : y x x2 5 251 2 14 16       

گزينه ي (2) : y x x2 5 251 2 14 16     : گزينه ي (4)                                       y x x2 5 251 2 14 16       
  

اگر : 146مثالf تابع يك به يك باشد، معكوس تابع xh(x) f ( )
x

1 1 
كدام است؟  

     1 (f (x)
f (x)1                     2 (

f (x)
1

1                         3 (f ( )
x

1
1                          4 (xf ( )

x1  
  . صحيح است2گزينه 
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اگر : 147مثالf (x)1 تابع وارون تابع f (x)ي تابع وارون تابع   باشد ضابطهf (x)g(x)
f (x)

2
1 

   كدام است؟

1 (xg (x) f ( )
x

1 1
2

 


  2 (f (x)g (x)
f (x)

11
12








  3 (f (x)g (x)

f (x)

11
12








  4 (xg (x) f ( )

x
1 1

2
 


 

  
g(x) y x g (y)   1 

yy yf (x) f (x) f (x)
y

    


2 2
y y xf ( ) x g (y) f ( ) g (x) f ( )

y y x
        

  
1 1 1 1 1

2 2 2  

 

نمودار تابع : 148مثالxf (x)
x

1
3





f با نمودار تابع  1:   

  تلاقي ندارند ) 2    .ي متمايز تلاقي دارند در دو نقطه) 1  
  . نقطه تلاقي دارند4در ) 4    در يك نقطه مماس شوند ) 3  

 
yتابع را با  xدهيم قطع مي.        

                                                  x x x x x x x (x ) x
x


              


 2 2 21 1 3 2 1 1 13 

xدر  1 شوند بر هم مماس مي .  

ضابطه تابع معكوس تابع : 149مثال
x x

f (x) x x

   
 



21 2 0
3 02

  كدام است؟

1 (
x xf (x)
x x


 

 
  

1
1 02

6 2 0
                          2(  

x xf (x)
x x


 

 
  

1
1 12

6 2 3
  

3 (
x xf (x)

x x


 
  
  

1
1 02

6 2 0
                                           4 (

x xf (x)
x x

1
1 12

6 2 3


 
 

  

  

  . صحيح است2گزينه 
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اگر : 150مثالgپذير و   وارونf (x) g (x )  1 53 gكه   با شرط آن2 ( ) 1 32 fگاه حاصل   باشد، آن6 ( )1  ام است؟ كد2

1 (4  2 (3  3 (5  4 (2  
  

fاگر  ( )  1 f باشد، داريم 2 ( )  f با توجه به رابطه 2 (x) g (x )  1 53   : داريم2
g ( )

g ( ) g ( ) g ( )
g ( )


  



        
 

1 51 5 1 5 1
1

62 8 32
32 6

 ــوان ــه ت 2fب ( ) g ( )    1 53 2 2  

               :پذير است لذا يك به يك هست داريم  وارونgچون 

                                                                    f ( )      5 132 2 2 2  
  
اگر تابع : 151مثالx xf (x)

x mx

2
2 1




 
  گذرد؟ ه ميگاه منحني معكوس آن از كدام نقط  معكوس پذير باشد آن

1 (( , )2 3  2 (( , )2 1  3 (( , )
11 2  4 (( , )3 2 

fچون  ( ) f ( )  1تواند معكوس پذير باشد زيرا خط   بنابراين تابع نميy   مگر اين كه . كند نقطه قطع مي 2 تابع را درx   يا x 1 ريشه مخرج 
x وجود دارد پس 1چون در مخرج عدد ثابت . باشند 0بنابراين بايد .  ريشه مخرج نيستx    . ريشه مخرج باشد1

x x x(x ) xf (x) f (x) f (x)
xx x (x )

2
2 2

1
12 1 1

 
    

  
 

)دهيم بنابراين نقطه  ها عوض كرده و در معادله قرار مي  را در گزينهy و xجاي  )11 2باشد  قابل قبول مي. 

ي  معكوس تابع با ضابطه: 152مثال
x x

x xf (x) 2 2
2 2









  كدام است؟

1 (xf (x) log ( )
x

1 2
1
1

 



  2 (xf (x) log ( )

x
1 2

1
1

 



  3 (xf (x) log ( )

x
1 2

1 1
2 1

 



  4 (xf (x) log ( )

x
1 2

1 1
2 1

 



  

  
x x y yy ( y) x log ( )

y y
2 2 2

1 11 2 1 2 21 1
 

       
 

x x x
x x

x x xy y y y
2 2 2
2

2 2 2 1 2 2 1
2 2 2 1




 

      
 

  
y xx log ( ) f (x) log ( )
y x

12 2
1 1 1 1
2 1 2 1

 
   

 
  

 

اگر معكوس تابع : 153مثالaxf (x)
bx c




xf به صورت  (x)
x

1 4
2

 


aاه گ  باشد، آن b c كدام است؟  

1 (5  2 (7  3 (10  4 (6  
 
f)دانيم كه  مي ) (x) f (x)1 1  در نتيجه داريم ،:  

y xx y f (x) a b c
y x
2 2 2 1 4 74 4          
 

xy y xy x x(y ) y
x

4 2 4 4 22       


  
  

اگر داشته باشيم : 154مثالxf (x)
x2 1




fofر اين صورت نمودار تابع  د (x)1كدام است؟  

  
  
1 (  2 (  3 (  4 (  
  

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار

https://t.me/joinchat/AAAAAFjRPKGZJb1jv-TPcQ


42       اسلامي   –حديدي      تابع                                                                                                                                                                  

fxبه ازاي هر  D 1داريم  :fof (x) x1   
fofبنابراين  (x)1ي   تابع هماني با دامنهffD R1 پس برد.  است fيابيم  را مي:  

f
yx y y R ( , )

y

22 2
2 0 1 0 1 1 1 1

1
           



x xy y x y y x
xx

22 2 2 2 2
22 11

      


  

  
 :تابع زوج و فرد

  :باشد هرگاه دو شرط زير را دارا باشد  تابع زوج مي-1
  :دامنه تابع متقارن باشد يعني) الف

f fx D x D      
f) ب ( x) f (x)   
  :گاه دو شرط زير را دارا باشدباشد هر  تابع فرد مي-2

  دامنه آن متقارن باشد يعني) الف
f fx D x D      

f) ب ( x) f (x) f ( x) f (x)         
  :نكات مهم توابع زوج و فرد

c) تابع ثابت -1 ) f (x) c همواره زوج است .  
  . تابع صفر هم زوج و هم فرد است-2
  .ها متقارن است  عرض تابع زوج نسبت به محور-3
  . تابع فرد نسبت به مبدأ مختصات متقارن است-4
  .را بصورت مجموعي از دو تابع فرد و زوج نوشت توان آن  تابعي نه زوج و نه فرد باشد اما دامنه آن متقارن باشد ميf اگر -5

f (x) f ( x)

ــرد  ف
2
 




f (x) f ( x)y

 زوج
2
 




  

y تابع -6 | x a | | x b |    زوج است اگر a b    
y تابع -7 | x a | | x b |   فرد است اگر a b    
fگاه   آنfD تابعي فرد و f اگر -8 ( )    
  . تابعي زوج باشد مشتق مراتب فرد آن فرد استf اگر -9

  . تابعي فرد باشد، مشتق مراتب فرد آن زوج استf اگر -10
  
تابع : 155مثالf (x) x sin x 1چگونه است؟  

  هيچكدام ) 4                 نه فرد است و نه زوج ) 3  .زوج است) 2  .فرد  است) 1  
 

  . صحيح است2گزينه 
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؟ استكداميك از توابع زير فرد: 156مثال 

1 (h(x) cos x                         2 (ng(x) x 2                     3 (tan xh(x)
cot x

                             4 (t(x) sin x cos x  
cosxزوج                                   cos( x) f (x) f ( x)     ) 1 

nزوج   nx ( x) g(x) g( x)    2 2) 2  
tanزوج x tan x tan x tan ( x)

cot x
    2 2 2) 3  

)tفرد  x) t(x) sin ( x)cos( x) sin (x)cosx   )4  
 

تابع : 157مثالf (x) log ( x x)  2   چگونه است ؟1

 ام هيچكد) 4  نه زوج و نه فرد ) 3  فرد ) 2  زوج ) 1  
 

  . صحيح است2گزينه 
  
  
  
  
  
  
  
  
اگر : 158مثالf تابعي فرد با دامنه  باشد و g(x) f (f ( x)) گاه   آنg( )

g( )
2
  كدام است؟2

1 (f ( )2  2 (f ( ) 2  3 (1  4 (1- 

 
 

 

تابع : 159مثالf (x) cot (x x )     : 
  .نه زوج و نه فرد است) 4       .هم زوج و هم فرد است) 3  .فرد است) 2  .زوج است) 1

  . صحيح است2گزينه 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

g(x) f (f (x)) f ( f (x)) f (f (x))
g( ) f (f ( ))g( ) f (f ( )) , g( ) f (f ( )) f ( f ( )) f (f ( ))
g( ) f (f ( ))

    


             


2 22 2 2 2 2 2 12 2
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160مثال : f  تابعي است فرد كه از نقطهA
5
f. گذرد  مي3 ( x) f (x) 5 در آنصورت f (    كدام است؟10(

1 (3  2 (3-  3 (5  4 (5-  
 

xf ( x) f (x) f ( ) f ( )105 5 10     f f ( ) f ( ) f ( )    5 فــرد 10 10 3  
 

اگر : 161مثالf تابعي فرد باشد g(x) f ( f (tan x)) چگونه است؟   
 .نه زوج و نه فرد است) 4           .هم زوج و هم فرد است) 3  .فرد است) 2  .زوج است) 1

  . صحيح است2گزينه 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
اگر : 162مثالf (x) يك تابع فرد و مخالف صفر با دامنه  و f (x)

f (x)g(x)  
12

2
)g حاصل   ) g( ) 1   كدام است؟1

1 (g( )2 1  2 (g( )2 1  3 (g( )0  4 (g( )2  
 

f ( x) f (x) f (x)
f ( x) f (x) f (x)g( x) g( x) g( x) g(x) 
             1 1 12 2 2

2 2 2  

)gپس با توجه به  x) g(x)    
g( ) g( ) g( ) ( g( ))     1 1 1 1 0  

xدانيم تابع فرد در نقطه به طول  مي 0و چون دامنه . باشد ف نشده است و يا مقدارش در اين نقطه برابر صفر مي تعريياf (x) برابر  است، پس 
                                                                                             : بوده و داريم نيز برابر g(x)دامنه تابع 

 g( ) g( ) g( ) g( )    0 0 1 1 0  
  

فرض كنيد : 163مثالf (x) x x , g(x) x              

1 1
2  fogهاي زير در مورد تابع  يك از گزينه  در اين صورت كدام2

  درست است؟
  .فرد است) 4                         .زوج است) 3.              زوج است و نه فردنه) 2.      هم زوج است و هم فرد) 1
  

g(x) .زوج است f (g(x))    1 

اگر : 164مثالf {( ,x),(y, ),( ,z)} 0 5 xگاه   تابعي فرد باشد، آن2 y z كدام است؟   
1 (5-  2 (4  3 (7-  4 (6  
  

  . صحيح است3گزينه 
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تابع : 165مثال
ax x

f (x) b x
x c x

 
 
  

2 0
0

3 0
  كدام گزينه درست است؟.  تابعي زوج است

1 (a  c و 0  a) 2   دلخواهb و 0  c و 0  b و 0  0   

3 (a  c و 0  b و 0  0    4 (a  c و 0     دلخواهb و 0
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 
  
تابع : 166مثالa x xf (x)

x x
           

3 2
1 } در 1 , } 1 1زوج است  .aتواند باشد؟ يك از مقادير مي  كدام 

1 (a  5  2 (a  6  3 (a 
3
2  4 (a 

2
3  

  . صحيح است1گزينه 
 

 
 
 

 
 
 

گر ا: 167مثالx x xf (x)
x

  




3 2
2

3 2 5
1

f و  (x) (g h)(x)  و g تابعي زوج و h ،تابعي فرد باشد h( )2كدام است؟   

1 (7
3  2 (

7
3  3 (4  4 (4-  

 
x x xf (x)
x x

 
  

 

2 3
2 2

3 5 2
1 1

h(x)f (x) g(x) h(x)  فــرد x xh(x)
x


 


3
2

2
1

h( )  2 4  

 
 

كدام گزينه در مورد تابع : 168مثال
x Q

f (x)
x Q

3
1
3


 



   درست است؟

  .نه فرد و نه زوج است) 4  .هم فرد و هم زوج است) 3  .زوج است) 2  .فرد است) 1
  .يح است صح2گزينه 
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كدام همواره درست است؟: 169مثال 

fجمع دو تابع فرد كه ) 1 gD D  ممكن است فرد نباشد . 

fاگر ) 2 g و f g ًدو تابع فرد باشند، حتما f و gنيز فرد هستند .  
fاگر ) 3 g و f gگاه   دو تابع زوج باشند، آنf و g در f gD Dبه شرط غير تهي زوج است .  
fاگر ) 4 .g و 

g
  . زوج استfگاه   هر دو زوج باشند، آن1

 
 

f ( , ) ,( , ) ,( , ) , ( , ) ,( , )

g ( , ) ,( , ) ,( , ) , ( , ) ,( , )

1 1 2 3 2 3 1 1 3 1
1 4 2 3 2 3 1 4 3 1

    

      
 

 f و gدر صورتي كه. كدام فرد نيستند چ هي :f g و f gهاي   اما اگر تابع.  هر دو فرد هستندf و g در f gD Dدر .  در نظر گرفته شوند فرد هستند
  .مورد توابع زوج نيز چنين است

  
 f g ( , ) ,( , ) , ( , ) ,( , )1 5 1 5 2 6 2 6       
 f g ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )1 3 1 3 2 0 2 0      

f g(f g)(x) (f g)(x) f (x),x D D1 1
2 2      f ( x) (f g)( x) (f g)( x)1 1

2 2        
fبه شرطي كه  gx D D اند  باشد، روابط فوق درست.  

اگر تابع  :170مثالf {( m ,a ),(a m,m m )}     2 212 1 3 m تابعي زوج و يك به يك باشد، 22
a

  كدام است؟

1 (2  2 (1  3 (2  4 (1  
fDتواند هم زوج و هم يك به يك باشد كه   فقط در صورتي ميfتابع ناتهي  { }  .ها باشدy فقط شامل نقاطي روي محور f شود، يعني 0

mm a m m , a
a

          
1 12 1 0 12 2 

تابع  :171مثال( , ) R
f (x) log ( x )

  
  

2
3   چگونه است؟6

    يك به يك است و فرد) 2                                                     .يك به يك است ولي زوج نيست) 1  
 نه يك به يك است و نه فرد و نه زوج ) 4                                                              يك به يك است و زوج ) 3      

 
f (x ) f (x ) log x log x x x x x x x             1 2 1 2 1 2 1 2 1 23 6 3 6 3 6 3 6 3 3                                   يك به يك است.

  .باشد  نه فرد و نه زوج است چرا كه شرط اول تابع زوج و فرد را دارا نميfاما 
f.برقرار نيست f( x D x D )     

  

تابع  :172مثال
R R

xf (x)
| x |



 

   چگونه است؟

 .يك به يك نيست و زوج است) 4  .يك به يك نيست و فرد است) 3  . يك به يك و فرد است) 2  . يك به يك و زوج است) 1  
 

  . صحيح است3گزينه 
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47       اسلامي   –حديدي      تابع                                                                                                                                                                  

 
تابع :173مثالsin xf (x) a (a ) 2 چگونه است؟   
نه يك به يك و نه زوج و نه فرد ) 4 .  و فرد استيك به يك نيست) 3  يك به يك است و زوج ) 2  يك است و فرد يك به ) 1  
 .است

 

sin x sin x sin x sin x x x      1 2 1 2 1 22 2sin x sin xf (x ) f (x ) a a    1 22 2
1 2  

  .باشد پس يك به يك نمي. هميشه برقرار نيست
)sin.    نه فرد است و نه زوج است x) sin xf ( x) a a     2 2  

تابع  :174ثالم
R :{ } [ , ]

xf (x)
| x |

 

 

11
 ؟ چگونه است

 .پوشا نيست و زوج است) 4  . پوشا نيست و فرد است) 3  . پوشاست و فرد است) 2  . پوشاست و زوج است) 1  

  . صحيح است3گزينه 
  

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

@k
onk

urp
ex

Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار

https://t.me/joinchat/AAAAAFjRPKGZJb1jv-TPcQ



